

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ при ЦК КП АЗЕРБАЙДЖАНА –
ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
при ЦК КПСС

К ИСТОРИИ
ОБРАЗОВАНИЯ
НАГОРНО-
КАРАБАХСКОЙ
АВТОНОМНОЙ
ОБЛАСТИ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
ССР

1918-1925

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
Баку — 1989

ми которой раз уже оно воспользовалось в 1918 году (летом) в борьбе с Советской властью гор. Баку в целях сохранения всех своих привилегий: промыслов и заводов, земель и других богатств. Армянское правительство в лице партии «Дашнакцутюн» старалось чисткой Зангезура и других уездов от мусульманского элемента создать чисто армянские территории для армянской буржуазии. Для осуществления своих планов дашнаки опирались на все местные уголовные элементы и турецко-подданных беженцев, часть которых питалась за счет англо-американского капитала и превратилась в слепое орудие для дашнакских авантюров. Период господства дашнако-мусаватского блока — это кровавая вакханалия межнациональной розни, ненависти и мести, десятки тысяч беженцев — мусульман и армян, тысячи невинных жертв, кошмарной братоубийственнойвойни, десятки разрушенных сел и деревень, — вот результаты карабахской политики дашнаков и мусаватистов.

Но где же выход из этого тупика? В чем критерий для разрешения карабахского вопроса?

Карабах и Зангезур тесными экономическими узами связаны с территорией Азербайджана. Громадная часть зангезурских и карабахских крестьян находила себе заработка на бакинских промыслах. Армяне Нагорного Карабаха спускались летом на равнину для уборки хлебов на бекских землях, дополняя свой скучный доход с неплодородной, неудобной земли в горах. С другой стороны, мусульмане-овцеводы, равнинные жители не могут обойтись без пастищ (эйлагов) в пределах Зангезура. Удобные пути сообщения связывают Карабах и Зангезур с Баку, а не с Эриванью, с которой ни Карабах, ни Зангезур не имели никаких хозяйственных связей. Правда, политический гнет старого азербайджанского правительства оттолкнул на времена армянскую часть Зангезура и Карабаха и бросил временно в объятия Армении. Но теперь на горьком опыте армянские трудовые массы пришли к сознанию, что без связи с равниной они не в состоянии поддержать свое физическое состояние. Керосина, соли, хлеба! Вот что необходимо крестьянам.

И нужно сказать, что сейчас, с ходом революции происходит слияние армянской и мусульманской частей Карабаха в одно политическое и экономическое целое. Уже слились части Джеванширского и Джебраильского (Карягинского) уездов, где имеются смешанные ревкомы с армяно-мусульманской милицией. Очередь за Шушинским и Зангезурским уездами. В последнем почти что вся мусульманская часть, за исключением района сел. Минкенд (Курдистан), разрушена бандами генерала Андроника, Дро. Но теперь, с установлением Советской

власти, все мусульмане-беженцы возвращаются на свои места. Армянское правительство, возглавляемое партией «Дашнакцутюн», дискредитировало себя окончательно в глазах армянина-крестьянина. Бессистемная, хищническая политика дашнаков разорила окончательно этот цветущий край. Озлобленное против дашнаков население ищет выход. Надежда на англичан и Армению провалилась. Мусаватисты также не могли дать возможности трудовому армянскому крестьянству мирно и свободно жить и трудиться. Единственная власть, которая призвана установить мирные отношения между двумя народами — это власть Советская. Вот почему при появлении красных революционных войск население встречает их со слезами радости на глазах.

От Азербайджанской Советской республики требуется разрешение ряда практических вопросов, выдвигаемых жизнью, чтобы окончательно укрепить доверие армянских трудовых масс к Советской власти в Азербайджане. Первый шаг сделан. Беспрощадное подавление бекской контрреволюции и борьба с дашнаками сблизили армянские и мусульманские массы. Теперь надо с такой же решительностью добить остатки белогвардейщины.

Другим важным вопросом является — беженский. Масса армян и мусульман-беженцев без крова, голодные и босые, рассеяна по всему Карабаху. Необходима широкая помощь государства. Население поголовно осталось без соли и керосина. Нужно организовать регулярную доставку этих продуктов в провинцию. Крестьянин прежде всего практик. То или другое явление он оценивает с точки зрения той практической пользы, которую приносит оно ему. Поэтому укрепление Советской власти в деревне возможно только при условии удовлетворения потребностей крестьян.

При соблюдении осторожности к политическим, национальным правам и практическим потребностям населения Нагорного Карабаха и Зангезура не трудно связать их с Азербайджанской Советской Социалистической Республикой. Присоединение же Советского Зангезура и Нагорного Карабаха к дашнакской Армении — это шаг назад по пути советского строительства. Это противоречит интересам трудового крестьянства Карабаха и Зангезура.

Коммунист. 1920. 20 июля